



## 《共建“一带一路”:构建人类命运共同体》白皮书发布

新华社北京10月10日电 为介绍共建“一带一路”10年来取得的成果,进一步推进国际社会的认识理解,推进共建“一带一路”高质量发展,让“一带一路”惠及更多国家和人民,国务院新闻办公室10日发布《共建“一带一路”:构建人类命运共同体的重大实践》白皮书。

白皮书说,2013年3月,习近平主席提出构建人类命运共同体理念;9月和10月,先后提出共建“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”。共建“一带一路”倡议,创造性地传承弘扬

古丝绸之路这一人类历史文明发展成果,并赋予其新的时代精神和人文内涵,为构建人类命运共同体提供了实践平台。

白皮书指出,10年来,在各方的共同努力下,共建“一带一路”从中国倡议走向国际实践,从理念转化为行动,从愿景转变为现实,从谋篇布局的“大写意”到精耕细作的“工笔画”,取得实打实、沉甸甸的成就,成为深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台。

白皮书说,10年来,共建“一带一路”不仅给相关国家带来实实在在的利益,也

为推进经济全球化健康发展、破解全球发展难题和完善全球治理体系作出积极贡献,开辟了人类共同实现现代化的新路径,推动构建人类命运共同体落地生根。

白皮书指出,中国愿与各国一道,坚定推动高质量共建“一带一路”,落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界,让和平的薪火代代相传,让发展的动力源源不断,让文明的光芒熠熠生辉,共同绘制人类命运共同体的美好画卷!

## 学思践悟创新理论 担当新的文化使命

——深入学习贯彻习近平总书记重要指示和全国宣传思想文化工作会议精神

新华社北京10月10日电 连日来,广大党员干部群众深入学习贯彻习近平总书记对宣传思想文化工作的重要指示,认真领会全国宣传思想文化工作会议精神,表示要在本职工作中积极践行习近平文化思想,努力在建设社会主义文化强国、建设中华民族现代文明的奋斗和实践中展现新气象新作为。

### 在实践中学深悟透 习近平文化思想

“习近平文化思想标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度,在党的宣传思想文化事业发展史上具有里程碑意义。”清华大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院常务副院长肖贵清表示,这一重要思想是新时代党领导文化建设的理论总结,丰富和发展了马克思主义文化理论,体现了理论和实践的相结合、历史与现实的贯通、国内与国际的统一,具有高度的真理性、人民性、实践性。

深入领会新时代以来宣传思想文化

工作取得的历史性成就,四川省委宣传部政策法规研究室主任张雄表示,这最根本就在于有习近平总书记领航掌舵,有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

“习近平文化思想是开展工作的科学行动指南。我们要深入学习贯彻,坚持守正创新,推动宣传思想文化工作高质量发展,促进人民精神生活共同富裕,加快建设新时代文化强省,以巴蜀文化之光为中华文明添彩。”张雄说。

“新时代以来,我国网络空间气象一新,主流思想舆论巩固壮大,网络综合治理体系基本建成,网络强国建设迈出新步伐。这些成就的取得,生动彰显了习近平文化思想在我国社会主义文化建设中的强大伟力。”中央网信办网络传播局新闻处处长李斐表示,将立足建设中华民族现代文明的奋斗和实践,充分发挥网络传播优势,以技术创新赋能内容创新、形式创新、传播创新,持续打造网宣品牌,不断创作传播精品,努力以全媒体传播体系建设,塑造主流舆论新格局。

认真学习了习近平总书记重要指示

和这次会议精神,中国文联理论研究室政策研究处处长张鑫对习近平文化思想有了进一步理解。

“习近平总书记强调‘宣传思想文化工作事关党的前途命运,事关国家长治久安,事关民族凝聚力和向心力,是一项极端重要的工作’,做好这项工作,文艺工作者责无旁贷。”张鑫表示,将进一步学深悟透习近平文化思想,把这一重要思想的研究宣传阐释工作做得更接地气,推动广大文艺工作者深入生活、扎根人民,创作精品佳作,为建设社会主义文化强国贡献力量。

“深刻把握新形势落实新要求”

在谈到对习近平总书记重要指示中提出的“七个着力”的理解时,贵州省六盘水市水城区委书记陈石说:“‘七个着力’的第一点就是着力加强党对宣传思想文化工作的领导,这也是我们开展工作的重要遵循。我们将进一步加强党的领导,落实好意识形态责任制,加快形成以区属新闻媒体为龙头、政务新媒体参与、自媒体联动的传播矩阵,让党的创新

理论走进千家万户。”

秋高气爽,位于河南省安阳市西北郊的殷墟博物馆游客络绎不绝。

“我们将聚焦‘着力赧续中华文脉、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展’,借助数字化技术手段,增强沉浸式体验等让古老殷墟‘活起来’,推动传统文化持续焕发新光彩。”殷墟博物馆党总支书记、常务副馆长赵清荣说。

新疆伊犁哈萨克自治州霍尔果斯市委常委、宣传部部长周虹对习近平总书记提出的“着力加强国际传播能力建设、促进文明交流互鉴”感触颇深。

“作为古丝绸之路上的‘千年驿站’,我国向西开放的重要窗口,霍尔果斯通过常态化开展中外媒体沙龙等国际媒体交流活动,不断扩大国际传播‘朋友圈’。”周虹说,将继续创新传播理念和方式、构建对外传播话语体系,多渠道多形式讲好新时代霍尔果斯故事,让世界看见一个真实、生动、开放、团结的美丽新疆。

下转 A02版

## 全国铁路今起实行第四季度运行图

新华社北京10月10日电 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,10月11日零时起,全国铁路将实行第四季度列车运行图。调图后,全国铁路计划每日安排开行旅客列车11075列,较现图增加449列;开行货物列车22224列,较现图增加42列,铁路客货运输能力进一步提升,为更好服务经济社会发展提供有力运输保障。

国铁集团运输部负责人介绍,此次调图是铁路部门以服务支撑中国式现代化建设和国家重大战略、不断提升铁路客货运输服务品质和效率为目的,积极适应运输市场需求,充分运用铁路新增线路、装备等运输资源,对运输组织作出的优化调整。新图的实施,有利于进一步发挥路网作用,更好服务经济社会发展和人民群众生产生活。

此次调图,铁路部门充分运用贵

南、贵广高铁新增能力优化西南地区运行图,进一步密切西南和华南地区联系。其中,8月31日开通运营的贵南高铁,安排动车组列车日常线、周末线共68列,较现图增加20列。首次安排开行南宁至贵阳、成都间以停大站为主、速度较快、旅时较短的动车组列车4列,优化南宁至重庆间运行径路,南宁至贵阳、成都、重庆间最快2小时7分,5小时39分,4小时32分可达。

此外,铁路部门充分运用南广、沪宁沿江高铁开通新增能力优化东南沿海高铁网运行图,服务海峡西岸经济区和长三角区域一体化发展。9月28日南广高铁福潭段开通运营后,统筹运用新开通高铁和既有东南沿海铁路福州至厦门段通道能力,福厦间共安排动车组列车285列,最快55分可达,形成“一小时经济圈”,厦门、漳州、泉州等海峡西岸城市群形成“半小时交通圈”。

## 三季度我国中小企业信心有所回升

新华社北京10月10日电 根据中国中小企业协会10日发布的数据,2023年第三季度中小企业发展指数(SMEDI)为89.2,比上季度上升0.2点,高于2022年同期水平,表明中小企业信心有所回升。

具体来看,在分行业指数里,三季度工业、交通运输邮政仓储业、信息传输计算机服务软件和住宿餐饮业指数较上季度均有上升,社会服务业指数持平,而建筑业、房地产业和批发零售业指数均有所下降。从景气状况看,8个分行业指数均处于景气临界值100以下。其中,工业、交通运输邮政仓储业、信息传输计算机服务软件和住宿餐饮业指数止跌回升。

分项指数里,三季度宏观经济感

受指数、综合经营指数、市场指数和投入指数止跌回升,劳动力指数和效益指数止跌持平,成本指数和资金指数持续下降。从景气状况看,资金指数和劳动力指数处于景气临界值100以上,宏观经济感受指数、综合经营指数、市场指数、投入指数和效益指数均处于景气临界值100以下。

中国中小企业协会相关负责人表示,总体来看,三季度多数指标边际改善,积极因素累积增多,社会预期有所好转,但经济增长的内生动力不强,持续回升的基础仍不稳固,特别是小微企业困难仍较突出。因此,要加大宏观政策调控力度,强化各类政策协调配合,加强逆周期调节和政策储备,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

## 第七届“创客广东”大赛收官 我市2个项目入围省50强

江门日报讯(记者/皇智尧 通讯员/韦海珊)近日,第八届“创客中国”广东省中小企业创新创业大赛暨第七届“创客广东”大赛在珠海收官,记者从市企业联合会获悉,此次大赛我市2个项目入围省50强。

据了解,本届大赛围绕培育发展战略性新兴产业和战略性新兴产业集群,设置新一代信息技术、智能家电、新材料、半导体与集成电路、智能制造、机器人、生物医药与健康、新能源等8个参赛领域,共吸引了5642个项目参赛。

今年6月,我市举办了第七届“创客广东”江门市中小企业创新创业大赛,经过初赛和决赛,推选10个企业组项目、6个创客组项目代表江门参加广东省复赛。经过复赛角逐,来自我市的江门市朝扬精密制造有限公司的“航空陶瓷汽缸的应用及产业化”项目和奔瑞科技团队的“基于‘端一边一云’架构的工业5G CPB”项目入围省50强。

江门市朝扬精密制造有限公司

项目“航空陶瓷汽缸的应用及产业化”,通过把陶瓷材料和其他复合材料融合,制成新材料,再搭配新工艺,均匀涂布在汽缸内壁上,再进行一系列深加工从而达到薄、轻、硬、超耐磨、超耐高温的效果,其陶瓷汽缸的陶瓷膜厚度,比普通铸铁薄了50—125倍,陶瓷膜重量比普通铸铁轻了约30倍,陶瓷膜摩擦系数比铸铁汽缸低6倍,陶瓷膜的硬度是铸铁汽缸的3倍。目前,该公司陶瓷汽缸已成功应用在无人机、载人飞机、高铁、国宾车、警车、工业空压机、大排量摩托车、园林机械等多个领域。

奔瑞科技团队项目“基于‘端一边一云’架构的工业5G CPB”采用智能硬件应用开发技术,在同级设备中首次使用4G、5G双模组实现网络通信硬件支持双通道,优先调度算法依据网络状态自动切换,实现了高可靠性网络连续覆盖工作区域,解决了企业无线技术混乱、数据传输时延过长、可靠性不够的问题,实现降本、提质、增效、绿色、安全发展。

## 全国机动车保有量达4.3亿辆 机动车驾驶人5.2亿人

“双节”假期江门文旅成绩单亮眼 江门为何能从“网红”走向“长红”

江门日报讯(记者/黎再君 通讯员/陈科明 吴圣平 实习生/李艳玉)10月10日晚,由市委宣传部策划出品,五色大学、市文联等单位承办的江门原创侨批题材舞剧《侨批·家国》在江门演艺中心侨都大剧院公演。这是江门坚持以习近平文化思想为引领,主动担当新时代文化使命的具体行动,也是坚持以创造性转化、创新性发展提升江门华侨文化内蕴的最新成果。

当激昂的旋律响起,序幕《金山客》、一幕《护国恩》《启明星》、二幕《山河破》、三幕《天使岛》《码头上》《唐人街》、四幕《报国志》、五幕《国之殇》《红旗飘》、尾声《家国情》逐一上演,江门华侨华人爱国、爱乡、爱家的一幕幕让人动容,震撼观众心灵。

舞剧《侨批·家国》以“侨批中的党史”全新视角进行剧情串联,以江门华侨的真实故事为原型,塑造了以黄齐家、余振国、梁颖为代表的爱国青年形象,为追求中国人民解放事业、实现民族复兴而孜孜以求,在中国共产党领导下进行革命、建设、改革的伟大历程,内容涵盖多个宏大历史事件,剧情曲折,具有重要的现实意义及当代价值。

饰演黄齐家的刘锦城说:“黄齐家的成长经历就是从一个小懵懂青年成长为一个顶天立地、不惧生死的爱国奋斗者,我从中能感受到当时爱国情绪的热烈,以及他们为中华之崛起而奋斗的决心。”

市直有关部门,江门职业技术学院、



舞剧《侨批·家国》展现了江门华侨华人爱国、爱乡、爱家的精神。 郭永乐 摄

广东江门幼儿师范高等专科学校,各县(市、区)干部以及江门好人、道德模范等各界代表参加观演活动,演出结束后,大家久久不愿离去,纷纷表示《侨批·家国》不仅是舞蹈艺术的盛宴,也是侨批活化的

的创新呈现,更是华侨精神的时代回响,让人倍感振奋。

“《侨批·家国》讲述了老一辈海外侨胞艰难的创业史和浓厚的家国情怀,他们心系家乡、不求回报、热忱报国,让我

十分感动、深受振奋。”观看演出后,“中国好人”蓬江区白沙街道居民岑奕浩说,“华侨精神激励我们奋发向上,为侨乡多做好事,为家乡发展多作贡献。”

(相关新闻见A02版)

## 加快建设广东最大海工装备制造基地 江门“海上制造”加速“出海”

### “耕”海之道 ——江门海洋大观

在新会银洲湖,一艘艘建造中的船舶、海工装备摆开阵势,蔚为壮观。作为江门船舶与海工装备产业核心区,这里见证了全球最大宽扁浅吃水型半潜驳船的诞生,也是现代节能型小灵便散货船占有全球第一的“南洋型”船诞生地,拥有广东省规模最大的民营船舶制造企业——南洋船舶等一批颇具实力的船企。

经略海洋,装备当先。从20世纪50年代江门造船厂诞生后,江门一直是广东造船业发展重镇。《广东省海洋经济发

展“十四五”规划》明确提出,支持在深圳、珠海、中山、江门等地建立智能海洋工程装备研发中心和海工装备测试中心,我市也提出大力发展海工装备、海洋船舶制造等临港工业。

近年来,我市深入推进“工业振兴”“园区再造”工程,推动船舶与海工装备产业集群化、高端化发展,以海工装备制造为抓手,打造海洋经济发展新突破点,加快建设广东最大的海工装备制造基地,让江门“海上制造”加速“出海”。

### 形成以银洲湖区域为核心的发展格局

今年8月25日,由中交四航局江门通航船业有限公司(以下简称“航通公司”)承建的全球最大宽扁浅吃水型半潜驳船——“四航永兴”号在银洲湖畔完成

交付,这艘总用钢量超2万吨、甲板面积逾1万平方米的“江门造”海工重器,填补沿海地区缺少大吨位浅吃水驳船的缺口,能到达大型驳船不能深入的港口和河口施工地进行作业。

这一历史性时刻,不仅折射出江门海工装备制造驶向“世界级”,更体现了江门造船业的实力。

建成于1954年的江门造船厂,是江门最早的现代造船厂。20世纪80年代末90年代初,江门造船厂建造的很多船舶出口到东南亚地区,曾为香港制造了10多艘2500多马力拖船,这也是当时香港最大的拖船。2010年,江门造船完工量达37.4万吨,成为广东省仅次于广州的第二大造船“重镇”,也是广东民营船企最发达的地区之一。

尽管后续受船舶市场周期性“寒冬”以及2015年至2016年遭遇投机性船舶

订单撤单、弃船的影响,江门部分船企深受打击,不同程度退出船舶市场,但也有不少船企在“寒冬”中依然坚持,加快产品升级和产业转型,在市场复苏时迎来了新发展。

坐落于新会古井的航通公司侧重于建造特种船舶,近年来相继成立了船舶制造、装备智造、钢结构、机电工程与BIM等五大创新工作室和智慧机电装备工程中心,至今已承建生产了全球最大宽扁浅吃水型半潜驳船、国内首套潜水无人切割机等一系列海工重器。“近年来,受益于江门良好发展环境和成熟的产业配套,航通公司业务能力提升。”中交四航局党委书记、董事长李惠明说,江门一直是中交四航局在广东发展的重要市场。

下转 A03版